

新增6个火车站开办互联网订餐和特产预订业务

# 长三角铁路“一碗好饭”持续上新

从中国铁路上海局集团有限公司获悉，10月25日起，长三角铁路“一碗好饭”持续上新，新增宁波、芜湖、连云港、徐州、六安、无锡共6个火车站开办互联网订餐和特产预订业务；同时，已经开办高铁互联网订餐和特产预订业务的杭州东、金华、盐城、衢州4个火车站增加办理普速列车互联网订餐和特产预订业务。至此，长三角地区开办互联网订餐和特产预订业务的火车站达到21个。

民以食为天，铁路餐食质量一直是旅客关注的热点。能吃上热气腾腾、适合自己口味的新鲜丰富美食，成为广大旅客不断增长的美好期盼。中国铁路上海局集团有限公司聚焦旅客的“胃口”需求，把为旅客做好“一碗好饭”作为提高客运服务质量、提升旅客出行体验的重点项目抓好推进落实。

地处杭深铁路的宁波火车站，早中晚用餐时段办理客运业务的

列车数百列，旅客用餐需求量大。“我们把热链餐从车站搬进车厢。此次宁波站上线的互联网订餐有永和大王、老娘舅、肯德基三个品牌，可提供的热链餐品种达20余种，经过宁波站的旅客再也不用担心吃不上可口的热链餐了。”新上铁集团公司浙江分公司总经理刘妙介绍。

“品类多，价位亲民，我点了一份茶树菇老鸭组合才32元，性价比相当高。”G7645次列车旅客朱艳侠提前2个小时通过12306App点了

延伸⇒⇒⇒

## 铁路“网上订餐”为出行旅客增添幸福感

“乘坐火车出行是美好的事情，特别是能够在旅途中享受食物带来的满足，对于广大民众而言是非常愉快的，同时也在很大程度上为城市的美食进行了有形化宣传，尽显与时俱进的铁路服务管理新思路。

老娘舅宁波站店的热链餐，从宁波站开车不到十分钟，乘务员就把热腾腾的热链套餐送到她的座位。

据悉，长三角地方美食丰富，淮扬菜、徽菜、杭帮菜、本帮菜名扬天下。中国铁路上海局集团有限公司充分发挥地域优势，把铁路沿线地方美食文化和中外知名快餐品牌融入铁路餐食范畴，南京盐水鸭、扬州“冶春”狮子头、衢州“三头一掌”、千岛湖有机鱼头汤等百余种地方特色美食热链餐，以及老娘舅、永和大王、五芳斋、八大碗、肯

德基、麦当劳等快餐品牌先后登陆高铁和普速列车。

截至目前，上海虹桥、杭州东、千岛湖、衢州、南京南、扬州东、合肥南、嘉兴南、盐城、湖州等共21个车站先后加入铁路12306网络供餐矩阵，有6家铁路自营主题餐厅、46家地方餐食品牌提供热链套餐供应，每天提供的热链套餐种类丰富、价格亲民。旅客在坐着高铁看中国的同时，可品尝的美食将越来越多。

(来源：浦东发布)

近年来，铁路部门不断提高旅客乘车体验，特别是开通“12306”售票服务以来，各项惠民措施接踵而至，当前又推出了网上订餐的服务项目，并且供应的是途经城市的美食，贴心周到的服务模式着实为旅客的出行增添了“风味”。美好的食物能够提高人的生活幸福感，铁路部门立足人文关怀，全面推进网上订餐，既丰富了民众的旅途生活，又为拓展经济发展提供了便利平台。



金秋时节，傍晚时分，在上海松江区石湖荡镇东夏村内，田间的水稻金黄遍地，不经意间的成熟稻田成为一道乡村亮丽风景，吸引了许多游客前来拍照留念。(图为松江区石湖荡镇东夏村游客正在拍摄乡村稻田美景。)

记者 袁梓涵 摄影报道

■关注⇒⇒⇒

## 第五届进博会对参展展品实施分级分类管理

进博会展品按照高中低三个风险实施分类分级管理，高风险展商展品每2小时巡查一次，中风险展商展品每4小时巡查一次，低风险展商展品每天巡查1次，并有针对性地提供精细化服务指导。核心保障区的餐饮单位实施360度实景化管理……日前在“四叶草”进博会市场监管服务保障指挥中心看到，“进博会市场监管服务保障综合指挥平台”3.0版正式上线。上海市市场监管局相关负责人表示，与往年不同的是，新平台升级为覆盖所有市场监管事项的综合指挥平台，充分运用了移动互联网、人工智能、大数据等信息技术，开创“沉浸式”监管，实现可视化、场景化、点位化，提高综合巡检和应急处置效能。

# 送骑手上大学，给新业态发展蓄力

## 【事件回放】

11月1日，美团配送与国家开放大学合作开办的“骑手上大学”三期开班仪式举行。至此，全国已有189名骑手开启了在国开大学的学习生涯，并在两年半之后获得大专或本科学历。另据《工人日报》报道，不久前，江苏省南通市依托南通开放大学成立的“江海新才”学院正式开学。首批98名外卖员、快递员、网约车司机、货车司机等新就业形态劳动者进入该学院深造，经过2.5年的学习并修满2个学分后，可获得专科或本科文凭，顺利毕业的学员仅需承担两成学费。

## 【综合观点】

近年来，随着我国平台经济迅猛发展，网约配送员、网约车驾驶员等新就业形态劳动者数量大幅增加。疫情期间，“网约配送员”等职业展现出了极强的韧劲和吸纳能力，在稳就业方面发挥了重要作用。上述新闻中一些企业和地方的举措，是对稳就业的有益探索，也是对劳动者的一种“能力帮扶”，有望使劳动者的饭碗端得更加结实。

快递员、外卖员、网约车司机等职业，是新就业形态劳动者的代表。他们的未来在哪里，一直是个备受关注的现实问题。为这一人群纾困，亟须打破“青春饭焦虑”。得益于互联网平台经济的崛起，弹性而灵活的新就业形态，俨然成为重要的就业“蓄水池”：数据显示，2021年新就业形态劳动者约有8400万人。与此同时，由于从业门槛低、劳动强度大，“吃青春饭”的焦虑，也在困扰着从业者，流动率居高不下，成为行业痛点。

长期以来，“网约配送员”等新就业形态劳动者，给人的印象是学历低、门槛低，尽管通过勤奋劳动可以获得较满意的收入，但更长远的职业发展空间往往在学历等方面受限。为这部分人群提供便利的条件和机会上大学，相当于打开了原先受限的空间。此外，在就业总量压力下，年龄歧视、学历歧视等各种就业歧视不断滋生，创造条件为新就业形态劳动者提供深造的可能，有利于消除年龄、学历等一系列“短板”对相关人群职业发展带来的不利影响。

应该明确的是，“上大学”不是给劳动者发一纸文凭那么简单，而是要让劳动者的工作能力得到切实提升，与企业和职业的需求更加匹配。在“骑手上大学”活动中，便有骑手通过学习增强了管理和沟通能力，成为一名优秀的管理者，实现了职业晋升、收入增加。可见上大学不仅可以让劳动者获得实际利益，也可以增添其幸福感，提

升其对未来的信心和希望。

一个成功的项目，在可持续之外还应是可复制的。新就业形态劳动者“公费上大学”项目的持续推进，一方面，为相关人群拓宽了前路，另一方面，是在为相关新业态的发展积累高质量人才，注入新鲜血液和旺盛活力。

劳动者与平台企业是共生共荣的关系，平台企业与社会亦如此。人力资源投资、教育投资是最有效最长远的投入。从这个意义上讲，为员工提供继续学习和深造的机会，既是企业本分，也是社会责任，既有利于企业发展，增添员工福祉，也可以为社会创造更多价值。类似有益探索越多，行业高质量充分就业便越可能实现。随着类似项目的复制推广，将有更多劳动者通过勤奋劳动实现自身的更好发展，这是劳动者之幸，也是企业、行业发展之幸。

(据《工人日报》《南方日报》相关报道整理而成)

■点击⇒⇒⇒

上海轨道交通21号线新增两座开工车站

上海轨道交通21号线一期工程建设又迎来新进展。从上海地铁获悉，21号线一期东靖路站和浦东足球场站已于近日开始首幅地下连续墙施工，标志着这两座车站的主体基坑围护结构进入实质性施工阶段。

汇聚二十余位院士

长三角医生云大会将在沪召开

2022长三角G60科创走廊医生云大会将于11月17日在上海松江召开。本次大会以“聚数智力，创健康未来”为主题，由钟南山院士、樊代明院士和张伯礼院士共同担任大会主席，二十余位院士及三十余位科学家同台论道、共襄盛举。本次大会上，钟南山、樊代明、张伯礼院士将作主旨发言，分享前沿医学智慧和数字医疗创新实践成果。众多院士专家、业界翘楚将围绕医学智慧数字化产品研发应用现状和未来前景，及医疗健康行业热门话题展开学术交流与智慧碰撞。据悉，自2014年开始，医生云大会至今已连续举办八届，每届医生云大会都汇聚了众多平台院士发起人和行业权威专家，吸引了数百万医生在线参与，已经成为国内医疗健康领域最具影响力、权威性和专业度的顶级学术盛会之一。

嘉定升级社会支持体系  
强化综合司法保护

未成年人司法保护工作，是一项需要全社会共同参与治理的综治工程。为进一步深化政府部门联动、社会协同、公众参与的社会支持体系建设，实现未成年人司法保护效能最大化，服务质量最优化，日前，嘉定区未成年人检察工作社会支持体系推进会暨区预防未成年人犯罪服务站揭牌仪式在嘉定区检察院举办。嘉定区检察院党组书记、检察长葛建军致欢迎辞为本次活动拉开序幕，他向多年来支持、助力“嘉检七色花”未检品牌建设的兄弟单位和社会各界表示感谢，同时希望未成年人司法服务中心发挥更重要的作用，为涉案困境未成年人提供更规范、专业、高效的综合司法保护，让法治社会的阳光照耀未成年人健康、快乐成长。活动过程中，与会人员通过短片详细了解区未成年人检察工作社会支持体系构建及工作情况。

禁毒知识进校园  
护航花季不“毒”行

日前，崇明区横沙乡禁毒办组织禁毒社工走进辖区学校开展了禁毒知识专题教育讲座。讲座中禁毒社工通过图文结合的形式向同学们具体介绍了毒品的定义、种类和危害，同时介绍了吸毒的原因和多种诱骗吸毒的谎言，并通过身边的事例进一步说明毒品对人体及家庭的危害和禁毒的紧迫性，引导同学们深刻认识毒品的危害自觉远离毒品，树立正确的世界观、人生观和价值观，做一个遵纪守法、自尊自爱的好学生。通过本次专题讲座，使同学们对毒品的危害有了进一步认识，纷纷表示要从自身做起拒绝毒品，提高了同学们参与禁毒的自觉性和积极性，切实提高广大师生识毒、防毒、拒毒能力和参与禁毒的积极性和主动性，营造良好的禁毒氛围起到积极的作用。